
ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ನಿಗೊಢ ಜಗತ್ತು 
ಪದ್ಮಪ್ರಿಯ ಶಿರಾಲಿ 

 
 
ಹಯಚ್ಾಾಗಿ ದಯೊಡ್ಡ ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಗಳು ನಮ್ಮನನು ಎಲ್ಯೆಡಯಯಂದಲೊ ಅಪ್ಪಳಿಸನತ್ತುರತವ ಹಯೊಸದಯೊಂದ್ತ ಜಗತ್ತುನಲಿ ಿನಾವಂದ್ತ 
ಬಾಳುತ್ತುದಯದೇವಯ. ಜಾಗತ್ತೇಕರಣ ಹಾಗೊ ಜ್ಞಾನಸಯೊಪೇಟದ್ ಕಾರಣದಂದ್ ಬಲತ ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ಆಗಾಗ ಎದ್ತರಿಸತತ್ುಲಯೇ 
ಇರಬಯೇಕಾಗತತ್ುದಯ. ಆದ್ರಯ ಇಲಿರಿತವ ಪಿಶ್ಯುಯಂದ್ರಯ : “ಈ ಸಂಖ್ಯೆಗಳಿಗಯ ತಯರಯದ್ತಕಯೊಳುುವಕಯಯತ ಹಯಚ್ಚಾದ್ಂತಯ ಈ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ 
ಗಾತ್ಿದ್ ಗಿಹಿಕಯಯೊ ಹಯಚ್ತಾತ್ುದಯಯೇ?” ಅಥವಾ ಸತ್ತ್ ಬಳಕಯಯಂದಾಗಿ ನಾವು ಇದ್ನತು ಕೇಳಂದಾಜತಮಾಡ್ತವ 
ಸಾಧ್ೆತಯಗಳಿರಬಹತದಯೇ! ಹಯಚ್ಚಾದ್ ಪರಿಚ್ಯವು ಸೊಕುವಾದ್ ದ್ೃಷ್ಟಿಕಯೊೇನಕಯೆ ತ್ಡಯಯೊಡ್ಡಬಹತದಯೇ? ಜಯೊತಯಗಯ ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ 
ಗಿಹಿಕಯಯ ಕಯೊರತಯಯತ ಅಂತ್ಹ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಬಳಕಯಯಲಿಿ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಲಿದ್ ವಾೆಖ್ಾೆನಕೊೆ ಹಾಗೊ ತ್ಕಕಕೊೆ 
ಎಡಯಮಾಡಿಕಯೊಡ್ತವುದಲಿವಯೇ? 
 
ಈ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಗಾತ್ಿ ಮತ್ತು ಪಾತ್ಿವನತು ಗತರತತ್ತಸಲಾಗದದ್ದರಯ ನಾವು ಹಾಗೊ ಮಕೆಳು ಜಗತ್ುನತು ಗಿಹಿಸಿಕಯೊಂಡಿರತವುದ್ತ 
ಅಪೂಣಕವಯೇ ಆಗಿರತತ್ುದಯ. ಆದಾಗೊೆ ಹಯೊೇಲಿಕಯಯಲಿಿ ಸಣಣ ಸಂಖ್ಯೆಗಳಾದ್ ಹತ್ತು ಸಾವರ ಹಾಗೊ ಒಂದ್ತ ಲಕ್ಷ (ನೊರತ ಸಾವರ) 
ಇವುಗಳ ಕಲಪನಯ ಮತ್ತು ಅಥಕಗಿಹಿಕಯ ಕೊಡ್ ಹಲವು ಜನರಿಗಯ ಕಷ್ಿದ್ ವಷ್ಯವಯೇ. ಒಂದ್ತ ವಸತುವನತು ಹತ್ತು ಸಾವರ ಸಂಖ್ಯೆಯಲಿ ಿ
ಯಾವಾಗ ಒಬಬರತ ನಯೊೇಡಿರಬಲರಿತ? ಒಬಬರ ಪಿತ್ತದನದ್ ಅನತಭವವು ಇಂತ್ಹ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ಹಯೊಂದರಬಲತಿದಯೇ? 
 
ಮಗತವನ ಜೇವನಾನತಭವದ್ಲಿಿ ಇಂತ್ಹ ಸಂಖ್ಯೆಗಳು ಬರತತ್ುವಯಯೇ? ಇಲಿದದ್ದರಯ ಮಗತವು ಇವುಗಳನತು ಮನಸಿಿನಲಿಿ 
ಕಲಿಪಸಿಕಯೊಳುಲತ ಶಿಕ್ಷಕರತ ಹಯೇಗಯ ಸಹಾಯ ಮಾಡ್ಬಯೇಕತ? ಮಕೆಳು ಈ ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ತ್ಮಮ ಅನತಭವಕಯೆ 
ಹಯೊಂದಸಿಕಯೊಳುಲಾಗದದ್ದರಯ, ಉದಾಹರಣಯಗಯ ಜನರ ಗತಂಪು ಇತಾೆದ, ಇವು ಅವರ ಅರಿವಗಯ ನಿಲತಕಲಾರದ್ತದ. ಸಾಮಾನೆವಾಗಿ “ 
ಆ ಸಭಯಯಲಿ ಿಸಾವರಾರತ ಜನರಿದ್ದರತ “ ಎಂದ್ತ ಕಯೇವಲ ಕಯಲವು ನೊರತ ಜನರಿದಾದಗಲೊ ಹಯೇಳುವುದ್ನತು ನಾವು ಕಯೇಳಿದಯದೇವಯ. ಇದ್ತ 
ಅಂದಾಜಸತವ ಕೌಶಲದ್ ಕಯೊರತಯಯೇ? ಸಾವರದ್ ಕಲಪನಯಯ ಕಯೊರತಯಯೇ? 
 
ಒಂದ್ತ ಸಂಖ್ಯೆಯತ ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಯಾಗಿ ಯಾವಾಗ ತಯೊೇರತತ್ುದಯ? - ಈ ಪಿಶ್ಯುಯನತು ನಾವೇಗ ಎತ್ತುಕಯೊಳಯ್ ುೇಣ. ಅದ್ತ 
ಸಂದ್ಭಕದ್ ಮೇಲಯ ಅವಲಂಬಿತ್ವಾಗಿದ್ತದ ಹಯೊೇಲಿಕಯಯಲಿ ಿಮಾತ್ಿ ದಯೊಡ್ಡದಯನಿಸಿಕಯೊಳುುತ್ುದಯ. 10 ಒಂದ್ತ ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಯೇ? 
ಹಾಗಯೇನತ ಅನಿುಸತವುದಲ.ಿ ಎಣಿಸದಯಯೇ ಸತಮಾರತ 4 ಅಥವಾ 5 ವಸತುಗಳನತು ನಮಮ ಮಿದ್ತಳು ಗತರತತ್ತಸಬಲತದಿ್ತ. ಒಮಮ 
ನಯೊೇಡಿದ್ರಯ ಅದ್ತ 10 ವಸತುಗಳನತು ಗತರತತ್ತಸಲಾರದ್ತ. ಮಿದ್ತಳು ಈ ಕಯಲಸವನತು ಮಾಡ್ಲತ 10 ಬಲತ ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆ!  
 
ಆದಾಗೊೆ 10 ದ್ಶಮಾನ ಪದ್ಧತ್ತಯ ಆಧಾರವಾಗಿರತವುದ್ರಿಂದ್ ನಮಗಯ ಅದ್ತ ಬಲತ ಮತಖ್ೆ ಸಂಖ್ಯೆ. ಮನತಷ್ೆರಿಗಯ 10 
ಬಯರಳುಗಳಿರತವುದ್ರಿಂದ್ಲಯೇ ಇದ್ತ ಬಂದ್ದ್ತದ ಎಂದ್ತ ತ್ತಳಿದಯೇ ಇದಯ. 100 ಒಂದ್ತ ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಯೇ? ಕಯಲವು ಕರಿಯ 
ವದಾೆರ್ಥಕಗಳಿಗಯ 100 ಬಲತ ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆ ಎನಿಸತತ್ುದಯ. ಜಯೊತಯಗಯ ಅವರತ 100 ರವರಯಗಯ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ಬಡ್ಬಡ್ನಯ ಹಯೇಳುವುದ್ನು 
ಹಯಮಮಯ ವಷ್ಯವಯಂದ್ತ ಭಾವಸತತಾುರಯ. ಕಣಾಣಮತಚ್ಾಾಲಯ ಆಟದ್ಲಿ ಿಸಾಮಾನೆವಾಗಿ 100 ರವರಯಗಯ ಎಣಿಸತತಾುರಯ. ಒಬಬ 
ಬಾೆಟಿಮನಿುಗಯ 100 ರನತುಗಳು ಸಾಧ್ನಯಯೇ ಆಗಿದಯ. 100 ನಿಜಕೊೆ ಮಚ್ತಾವಂತ್ಹತದಯೇ! 100 ನಮಗಯ ದಯೊಡ್ಡದ್ರ ಒಂದ್ತ 
ಭಾವನಯಯನತು ನಿೇಡ್ತತ್ುದಯಯಾದ್ರೊ ಅದ್ತ ಮನತಷ್ೆನಿಗಯ ಮತಟಿಲತ ಸಾಧ್ೆವರತವಂತ್ಹತದ್ತ. ಹಗಗದಾಟದ್ಲಿಿ 100 ಬಾರಿ 
ನಯಗಯಯಬಹತದ್ತ, 100 ಮಿೇಟರ್ ಒಂದಯೇ ಬಾರಿಗಯ ಓಡ್ಬಹತದ್ತ. ನಾವು ದ್ೊರಗಳನತು ನೊರತ ಕಲಯೊೇಮಿೇಟರತಗಳ ಲಯಕೆದ್ಲಿಿಯೇ 
ಹಯಚ್ಾಾಗಿ ಮಾತ್ನಾಡ್ತವುದ್ತ. ನಾವು ಬಟ್ಯಿಗಳನತು ಕಯಲವು ನೊರತ ರೊಪಾಯಗಳಿಗಯ ಕಯೊಳುುತಯುೇವಯ. 
 



ಒಂದ್ತ 1000ದ್ ವಷ್ಯ ಹಯೇಗಯ? 1000ದ್ವರಯಗೊ ಎಣಿಸತವುದ್ಕಯೆ ಯಾರೊ ಎಳಸತವುದಲಿ.  ಎಣಿಸಲತ ಇದ್ತ ಬಲತ ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆ. 
1000 ಎನತುವುದ್ತ ನಮಮ ಜಗತ್ತುನಲಿಿಯೊ ದಯೊಡ್ಡ ವಷ್ಯವಯೇ. ಹಾಗಯೇ ಇದ್ತ ಬಯೇರಯ ಬಯೇರಯ ರಿೇತ್ತಯಂದ್ ಹಯಸರಿಸಲಪಡ್ತತ್ುದಯ: ಒಂದ್ತ 
ಕಲಯೊೇ ಮತ್ತು k ಅಥವಾ G. ಬಸ್ ಟಿಕಯಟಿಗಯ, ಆಟ್ಯೊೇ ಬಾಡಿಗಯಗಯ ನಿೇಡ್ಲತ ಒಂದ್ತ 1000 ರೊಪಾಯಯ ನಯೊೇಟನತು ( ನಯೊೇಟತ 
ಅಮಾನಿೆೇಕರಣಕಯೆ ಮತನು) ಬಲತ ದಯೊಡ್ಡದಯಂದ್ತ ಭಾವಸಲಾಗಿತ್ತು. ಆದ್ರಯ ಬಹಳಷ್ತಿ ವಸತುಗಳು ಸಾವರಗಳ ಬಯಲಯಯಲಿಿ 
ಮಾರಲಪಡ್ತತ್ುವಯ. ಅದ್ತ ದಯೊಡ್ಡ ಮೊತ್ುವಯೇ ಹೌದಾದ್ರೊ ಸಾಮಾನೆವಾಗಿ ಬಳಕಯಯಲಿಿದಯ. 
 
ರಯೊೇಮನ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳು ಸಾವರದ್ವರಯಗೊ ಚ್ಚಹಯುಗಳನತು ಹಯೊಂದರತವುದ್ತ ಆಸಕುಕರ ವಷ್ಯ (I V X L C D M).  
 
ಒಂದ್ತ ಲಕ್ಷ ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಯೇ? ಅಥವಾ ಹತ್ತು ಲಕ್ಷ ಒಂದ್ತ ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಯೇ? ಹೌದ್ತ ಇವು ಬಲತ ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಗಳಯೇ, ಆದ್ರಯ 
ಇವು ಮನತಷ್ೆನ ಗಿಹಿಕಯಗಯ ಎಟತಕಲಾರದಯದೇನಲ.ಿ ನಾವು ಜನಸಂಖ್ಯೆಯನತು ಹತ್ತು ಲಕ್ಷದ್ ಲಯಕೆದ್ಲಿ ಿಹಯೇಳುತಯುೇವಯ, ಸೌರಮಂಡ್ಲದ್ 
ದ್ೊರಗಳನತು ಹತ್ತು ಲಕ್ಷ ಕಲಯೊೇಮಿೇಟರತಗಳ ಲಯಕೆದ್ಲಿಿ ಹಯೇಳುತಯುೇವಯ. ಮನಯಗಳ ಬಯಲಯಗಳನತು ಲಕ್ಷ ಹಾಗೊ ಕಯೊೇಟಿಗಳಲಿ ಿ
ಹಯೇಳುತಯುೇವಯ.  
 
ಆದಾಗೊೆ ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ನಿಗೊಢ ಪಿಪಂಚ್ದ್ಲಿಿ ವಹರಿಸಲತ ಆರಂಭಿಸಿದ್ ಸಂದ್ಭಕದ್ಲಿ ಿಅವರನತು ದ್ಶಕಯೊೇಟಿ, 
ಶತ್ಕಯೊೇಟಿ (ಬಿಲಿಯನ್, ಟಿಿಲಿಯನ್) ಹಾಗೊ ಇವಕೊೆ ಹಿರಿದಾದ್, ಭಯಾನಕವಾದ್, ಆಸಕು ಕಯರಳಿಸತವ ಹಲವು ಸಂಖ್ಯೆಗಳು 
ಎದ್ತರತಗಯೊಳುುತ್ುವಯ. ಇವುಗಳ ಹಯಸರತ ಬಹಳ ಗಾಂಭಿೇಯಕವುಳುದಾದಗಿದ್ತದ ಅವುಗಳ ಗಿಹಿಕಯ ಬಹಳ ಕಠಿಣವೂ ಆಗಿರತತ್ುವಯ. 
ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ಇಂತ್ಹ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ಭೌತ್ ವಜ್ಞಾನಗಳಲಿ ಿ( ಆಕಾಶಕಾಯಗಳ ದ್ೊರಗಳು, ಪರಮಾಣತಗಳು ಹಿೇಗಯ ), ಜೇವ 
ವಜ್ಞಾನಗಳಲಿ ಿ( ಜೇವಕಯೊೇಶಗಳ ಸಂಖ್ಯೆಗಳು, ರಕುಕಣಗಳ ಸಂಖ್ಯೆಗಳು, ಒಂದ್ತ ಹನಿ ರಕುದ್ಲಿಿರತವ ಕಯಂಪು ರಕು ಕಣಗಳು ಅಥವಾ 
ಬಿಳಿ ರಕು ಕಣಗಳ ಸಂಖ್ಯೆಗಳು) ಕಾಣತತಾುರಯ.  ಇಂತ್ಹ ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಗಾತ್ಿದ್ ಅಂದಾಜತ ಮೊಡ್ಲತ ಒಂದ್ತ ಮೊಲ 
ಪಿಮಾಣದ್ ಅಗತ್ೆವದಯ. ಅಂದ್ರಯ, ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ಗಿಹಿಸಲತ ಹಯೇಗಯ ನಾವು ಸಹಾಯ ಮಾಡ್ಬಹತದ್ತ? 
ನಾವು ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ವದಾೆರ್ಥಕಗಳಿಗಯ ಪರಿಚ್ಯಸತವಾಗ ನಮಮ ಗತರಿಗಳಯೇನತ?  
 

• ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ಓದ್ತವ ಹಾಗೊ ಬರಯಯತವ ಕೌಶಲ. ಆದ್ರಯ ಕಯೇವಲ ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ಓದ್ತವ ಹಾಗೊ 
ಬರಯಯತವ ಯಾಂತ್ತಿಕ ಕಿಯಯನುಷಯಿೇ ವದಾೆರ್ಥಕಗಳಿಗಯ ಕಲಿಸಿದ್ರಯ ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಾೆ ಪಿಜ್ಞಯಯತ ಬಯಳಯಯಲತ ಯಾವುದಯೇ 
ಹಯಚ್ಚಾನ ಸಹಾಯ ಆಗತವುದಲ.ಿ  ಅವರತ ಒಂದ್ತ ಸಂಖ್ಯೆಯ ಗಾತ್ಿವನತು ಗತರತತ್ತಸಿ, ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಗಾತ್ಿಗಳನತು 
ಹಯೊೇಲಿಕಯಯಲಿಿ ಗಿಹಿಸಲತ ಸಾಧ್ೆವಾಗಬಯೇಕತ.  

• ಬಯೇರಯ ಬಯೇರಯ ಸಾಾನಗಳ ನಡ್ತವನ ಸಂಬಂಧ್ವನತು ಅರಿತ್ತಕಯೊಳುುವುದ್ತ. ನಮಮ ಸಂಖ್ಾೆಪದ್ಧತ್ತಯತ ಪಿಮಾಣಗಳು ಮತ್ತು 
ವವಧ್ ಪಿಮಾಣಗಳ ನಡ್ತವನ ಸಂಬಂಧ್ಗಳನತು ವವರಿಸತವ ಭಾಷಯಯಾಗಿದಯ. ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ಈ ಸಂಬಂಧ್ಗಳನತು 
ಸತಲಭವಾಗಿ ಹಾಗೊ ನಮೆತಯಯಂದ್ ಬಳಸತವುದ್ನತು ಗಿಹಿಸಬಯೇಕತ. ಉದಾಹರಣಯಗಯ:  10 ಸಾವರಗಳು = 100 
ನೊರತಗಳು = 1000 ಹತ್ತುಗಳು = 10,000 ಬಿಡಿಗಳು. ಒಂದ್ತ ಮಿಲಿಯನ್ ಎಂದ್ರಯ 1000 ಸಾವರಗಳು ಎಂದ್ತ ಅವರತ 
ಅಥಕಮಾಡಿಕಯೊಳುಬಯೇಕತ. ಅದ್ತ ಒಂದ್ತ ಸಾವರ ಬಾರಿ ಒಂದ್ತ ಸಾವರ ಎಂದಾಗತತ್ುದಯ.  

• ಸಂದ್ಭಕಕಯೆ ಅನತಸಾರವಾಗಿ ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಅಥಕವನತು ಹಿಡಿಯಲತ ಸಾಧ್ೆವಾಗಬಯೇಕತ, ಅದ್ತ ವಜ್ಞಾನ, ಸಮಾಜ 
ವಜ್ಞಾನ ಅಥವಾ ವೆವಹಾರ ಯಾವುದಾದ್ರೊ ಇರಬಹತದ್ತ. 

• ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಗಳಯಡಯಗಯ ವದಾೆರ್ಥಕಗಳಿಗಯ ಸಹಜವಾಗಿ ಇರತವ ಕೌತ್ತಕವನತು ತ್ಣಿಸಬಯೇಕತ 



• ಇಂತ್ಹ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ಗಿಹಿಸಲತ ಅಗತ್ೆವಾದ್ ಗಣಿತ್ತೇಯ ಹಾಗೊ ತಾಕಕಕ ಕ್ಷಮತಯಯನತು ಅವರಲಿ ಿಬಯಳಯಸತವುದ್ತ 
ಬಲತ ಮತಖ್ೆ. 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

ಹಿರಿಯ ಪಾಿಥಮಿಕ ಶ್ಾಲಯಯ ಹಂತ್ದ್ಲಿಿ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ಪರಿಚ್ಯಸತವುದ್ತ. 
 
ಒಂದ್ತ ಸಾವರದ್ವರಯಗಿನ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ಪಿತ್ತನಿಧಿಸಲತ ( ಅವುಗಳನತು ಕರಿಹಲಗಯಯ ಮೇಲಯ ಬರಿಯರಿ ) ನಿಗದತ್ 
ವಸತುಗಳ ( ಘನಗಳು, ಫಲಕಗಳು, ಪಟಿಿಗಳು, ಬಿಡಿಗಳು ) ಬಳಕಯಯನತು ಒಮಮ ವಯೇಗವಾಗಿ ಪುನರಾವತ್ಕನಯ ಮಾಡಿ. 
ಸಾಾನಬಯಲಯ ಪದ್ಧತ್ತಯ ಪರಿಕಲಪನಯಯ ಮೊಲ ವಚ್ಾರಗಳನತು ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ನಯನಪ್ರನಲಿಿಟತಿಕಯೊಳುುತಾುರಯಂದ್ತ 
ಭಾವಸದರತವುದ್ತ ಅತ್ತೇ ಮತಖ್ೆ. ಒಂದ್ತ ಅಂಕಗಯ ನಾವು ಆರಯೊೇಪ್ರಸತವ ಬಯಲಯಯತ ಅದ್ರ ಬಲತ್ತದಯ ಅಂಕಯಂದ್ ( 
ಬಿಡಿ) ಎಲಿಿದಯ ಎನತುವುದ್ರ ಆಧಾರದ್ ಮೇಲಯ ನಿಧಾಕರವಾಗತತ್ುದಯ ಎಂದ್ತ ಅವರಿಗಯ ನಯನಪು ಮಾಡಿ.  ಪಿತ್ತ ಸಾಾನದ್ 
ಬಯಲಯಯೊ ತ್ನು ಮತಂಚ್ಚನ ಸಾಾನದ್ ಅಂಕಯ ಹತ್ತು ಪಟತಿ ಎಂಬ ಸಂಬಂಧ್ಗಳ  ತ್ತ್ವವನತು ಪುನರಾವತ್ಕನಯ ಮಾಡಿ 
ನಿರೊಪ್ರಸಿ.  
 
ಒಮಮ ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ಹತ್ತು ಸಾವರದ್ವರಯಗಯ ವಗಿೇಕಕರಿಸತವ  ಮಾದ್ರಿಯನತು ಅರಿತ್ತಕಯೊಂಡ್ರಯ ಸಾಾನ ಬಯಲಯ 
ಪದ್ಧತ್ತಯನತು ಮತಂದಯ ವಸುರಿಸತವಲಿಿ ಅವರಿಗಯ ಯಾವುದಯೇ ತಯೊಂದ್ರಯಯಾಗತವುದಲಿ. ಭಾರತ್ತೇಯ ಪದ್ಧತ್ತಯಲಿಿ 
ಹಯಸರತಗಳು ಜಯೊೇಡಿಗಳಲಿಿವಯ (ಸಾವರ, ಹತ್ತು ಸಾವರ, ಲಕ್ಷ, ಹತ್ತು ಲಕ್ಷ, ಇತಾೆದ ). ಹಯೊಸ ಸಾಾನಗಳ ಬಯಲಯಯನತು 
ತ್ತಳಿಯಲತ ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ಸಾಾನ ಬಯಲಯ ಪದ್ಧತ್ತಯ ನಿಯಮಗಳನತು ( ಪಿತ್ತ ಸಾಾನದ್ ಬಯಲಯಯತ ಅದ್ರ ಬಲಗಡಯಗಿರತವ 
ಸಾಾನದ್ ಬಯಲಯಯ ಹತ್ತು ಪಟತಿ ) ಬಳಸತತ್ತುದಾದರಯಯೇ? 
 
ಅಂತಾರಾಷ್ಟರೇಯ ಪದ್ಧತ್ತಯಲಿ ಿಈ ಸಾಾನಗಳ ಹಯಸರತಗಳು ತ್ತಿವಳಿಗಳಲಿಿವಯ ( ಸಾವರ, ಹತ್ತು ಸಾವರ, ನೊರತ ಸಾವರ 
ಹಾಗೊ ಮಿಲಿಯನ್, ಹತ್ತು ಮಿಲಿಯನ್, ನೊರತ ಮಿಲಿಯನ್ ಮತಂತಾಗಿ ). ಆದ್ರಯ, ಬಿಲಿಯನ್ ಪದ್ವು ಎರಡ್ತ ವಭಿನು 
ಅಥಕಗಳನತು ಹಯೊಂದದಯ ಎಂಬತದ್ನತು ಗಮನಿಸಿ. ಅಮರಿಕದ್ ಪದ್ಧತ್ತಯಲಿಿ ಒಂದ್ತ ಬಿಲಿಯನ್ ಎಂದ್ರಯ 1000 
ಮಿಲಿಯನ್ ಆದ್ರಯ ಯತರಯೊೇಪ್ರನ ಬಿಲಿಯನ್ ಒಂದ್ತ ಮಿಲಿಯನ್ ಮಿಲಿಯನ್ ಆಗತತ್ುದಯ. ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ಸಹಜವಾಗಿ 
ಕತತ್ೊಹಲದಂದ್ “ಮತಂದನ ಸಾಾನವನತು ಏನಯನತುತಾುರಯ? ಎಷ್ತಿ ದ್ೊರದ್ವರಯಗಯ ನಾವು ಹಯೊೇಗಬಹತದ್ತ?” ಎಂದ್ತ 
ಕಯೇಳುತಾುರಯ.   
 

ಕಿಮಗಳ ಕೌಶಲ, ಸಂಬಂಧ್ಗಳ ಕೌಶಲ ಹಾಗೊ ಗಾತ್ಿದ್ ಪರಿಜ್ಞಾನ ಇವುಗಳನತು ಹಯಚ್ಚಾಸಲತ ಈ ಕಯಳಗಿನ 
ಪಿಶ್ಯುಗಳಯ್ ಂದಗಯ ಕಯಲಸ ಮಾಡ್ಬಹತದ್ತ. 
ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ಓದ್ಲತ ಸಾಾನಬಯಲಯಯ ನಮಮ ಅರಿವು ಹಯೇಗಯ ಸಹಾಯ ಮಾಡ್ತತ್ುದಯ? ಒಂದ್ತ ಅಂಕಯ ಬಯಲಯಯನತು 
ಸಾಾನಬಯಲಯ ಪದ್ಧತ್ತಯಲಿಿ ನಿಧ್ಕರಿಸತವುದ್ತ ಹಯೇಗಯ? ಸಾಾನಬಯಲಯ ಪದ್ಧತ್ತಯಲಿಿ ಒಂದಯೊಂದ್ತ ಸಾಾನದ್ ಬಯಲಯಯೊ ಪರಸಪರ ಹಯೇಗಯ 
ಸಂಬಂಧ್ವನತು ಹಯೊಂದವಯ? ಒಂದ್ತ ಲಕ್ಷಕೆಂತ್ ಒಂದ್ತ ಕಯೊೇಟಿಯತ ಎಷ್ತಿ ದಯೊಡ್ಡದ್ತ? ಒಂದ್ತ ಮಿಲಿಯನ್ ಗಿಂತ್ ಒಂದ್ತ 
ಸಾವರವು ಎಷ್ತಿ ಚ್ಚಕೆದ್ತ? ಒಂದ್ತ ಸಂಖ್ಯೆಯ ಗಾತ್ಿವನತು ಗತರತತ್ತಸಲತ ಅಂದಾಜತ ಮಾಡ್ತವುದ್ತ ಹಯೇಗಯ ಸಹಾಯ 
ಮಾಡ್ತತ್ುದಯ? ಆಧಾರ ಮೊಲವಾದ್  ಬಯಂಚ್ ಮಾಕಕನ ಬಳಕಯಯತ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಗಾತ್ಿದ್ ಅರಿವಗಯ ಹಯೇಗಯ ಸಹಾಯ 
ಮಾಡ್ತತ್ುದಯ? 



ಈಗ ಅವರತ ಅಂತ್ಜಾಕಲ ಬಳಸಿ ಕಯಲವು ಆಸಕುಕರ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಹಯಸರತಗಳನತು ತ್ತಳಿಯಬಹತದ್ತ. ಒಂದ್ರ ನಂತ್ರ 
ನೊರತ ಸಯೊನಯುಗಳು ಇದ್ದರಯ ಅದ್ಕಯೆ ಏನಯನತುತಾುರಯ? “ ಅತ್ತ ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆ ಯಾವುದ್ತ?” ಎಂದ್ೊ ಚ್ಚ್ಯಕ 
ಮತಂದ್ತವರಯಯಬಹತದ್ತ. ಸಂಖ್ಯೆಗಳು ಕಯೊನಯಯಾಗತವುದಯೇ ಇಲಿ ಎಂಬ ಹಯೊಸ ಕಾಣಯೆಯತ ಅವರಿಗಯ ಬಹಳ ಆಶಾಯಕ 
ಎನಿಸಬಹತದ್ತ! ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ತಾವಯೇ ಈ ವಷ್ಯಕಯೆ ಬರಲಿ.  
 
ಕಯಲವೊಮಮ ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ಅನಂತ್ ಎನತುವುದ್ತ ಅತ್ತ ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆ ಎಂಬ ತ್ಪುಪ ಗಿಹಿಕಯಯನತು ಹಯೊಂದರತತಾುರಯ.  
ಅವರಿಗಯ ಅನಂತ್ ಮತ್ತು ಅತ್ತ ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆ ಇವುಗಳನತು ಅಥಕಮಾಡಿಕಯೊಳುಲತ ಹಾಗೊ ಅವಯರಡ್ರ ನಡ್ತವನ 
ವೆತಾೆಸವನತು ಗತರತತ್ತಸಲತ ಸಹಾಯ ಮಾಡಿ! ಅನಂತ್ ಒಂದ್ತ ಸಂಖ್ಯೆಯಲಿ, ಕಯೊನಯಯಲಿದ್ಂತಯ ಸಂಖ್ಯೆಗಳು 
ಮತಂದ್ತವರಯಯತತ್ುಲಯೇ ಇರತತ್ುವಯ ಎನತುವುದ್ತ ಅದ್ರ ಅಥಕ.  
 
ಅನಂತ್ವನತು ಇತ್ರ ಸಂದ್ಭಕಗಳಿಗಯ ಹಯೊಂದಸಿ ತಯೊೇರಿಸಿ. ಉದಾಹರಣಯಗಯ, ಯಾವುದಾದ್ರೊ ಎರಡ್ತ ಬಿಂದ್ತಗಳ 
ನಡ್ತವಯ ಎಷ್ತಿ ಬಿಂದ್ತಗಳಿರತತ್ುವಯ? ಖ್ಗಯೊೇಳ / ಆಕಾಶಕಾಯಗಳ ದ್ೊರಗಳನತು ಅಭೆಸಿಸಲತ ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು 
ಆರಂಭಿಸತತ್ತುದ್ದಂತಯಯೇ ಅವರಿಗಯ ಹಯೊಸದಯೊಂದ್ತ ಅಳತಯ ದಯೊರಕತತ್ುದಯ - ಜಯೊೆೇತ್ತವಕಷ್ಕ.  ನಕ್ಷತ್ಿಗಳ ನಡ್ತವನ 
ಹಾಗೊ ತಾರಾಗಣಗಳ ನಡ್ತವನ ಅಗಾಧ್ ದ್ೊರಗಳನತು ಸೊಚ್ಚಸಲತ ಇರತವ ಸವಾಲತ ಹಾಗೊ  ಜಯೊೆೇತ್ತವಕಷ್ಕವನತು 
ಕಂಡ್ತ ಹಿಡಿದ್ ಚ್ಾರಿತ್ತಿಕ ಅಗತ್ೆಗಳನತು ಅವರಯೊಂದಗಯ ಚ್ಚ್ಚಕಸಿ. ಬಯಳಕತ ಒಂದ್ತ ವಷ್ಕದ್ಲಿ ಿಸಾಗತವಷ್ತಿ ದ್ೊರವನತು 
ಒಂದ್ತ ಜಯೊೆೇತ್ತವಕಷ್ಕ ಎನುಲಾಗತತ್ುದಯ, ಅದ್ತ 10 ಟಿಿಲಿಯನ್ ಕಲಯೊೇಮಿೇಟಗಿಕಂತ್ ತ್ತಸತ ಕಡಿಮ. ಘಾತಾಂಕಗಳಿಗಯ, 
ಕಾೆಲತಕತೆಲಯೇಟರ್ ಗಳಲಿಿ ಸಂಖ್ಯೆಗಳಿಗಯ ಹಾಗೊ ವಯೈಜ್ಞಾನಿಕ  ಸಂಕಯೇತ್ಗಳಿಗಯ ಅವರತ ತಯರಯದ್ತಕಯೊಳುುವುದ್ತ ಮತಂದನ 
ಮಟಿಲಾಗಿರಲಿವಯ.  
 
ಬಯೊೇಧ್ನ ಸಾಧ್ನಗಳು  
ಸಾಧ್ನ A : ಹಂತ್ಹಂತ್ವಾಗಿ ಓದ್ತವುದ್ತ 
ಗತರಿ : ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಹಯಸರತಗಳನತು ಓದ್ತವ ಕೌಶಲ ಬಯಳಯಸತವುದ್ತ. 
ಸಾಮಗಿಿಗಳು: ಚ್ಚತ್ಿದ್ಲಿಿ ತಯೊೇರಿಸಿರತವಂತಯ ದಯೊಡ್ಡದಾಗಿರತವ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮಿಂಚ್ತಪಟಿಿ ( ಇಲಿಿ ತಯೊೇರಿಸಿರತವುದ್ತ 
ಭಾರತ್ತೇಯ ಸಂಖ್ಾೆಪದ್ಧತ್ತಯ ಉದಾಹರಣಯ ).  
ಗಮನಿಸಿ: ಸಾವರಗಳು ಹಾಗತ ಹತ್ತು ಸಾವರಗಳನತು ಸಾವರಗಳ ಕತಟತಂಬ ಎನುಬಹತದ್ತ, ಹಾಗಯಯೇ ಲಕ್ಷಗಳು 
ಹಾಗೊ ಹತ್ತು ಲಕ್ಷಗಳು ಒಟ್ಾಿಗಿ ಲಕ್ಷಗಳ ಕತಟತಂಬ ಎನಿಸಿಕಯೊಳುುತ್ುವಯ ಇತಾೆದ, ಇವುಗಳನತು ಒಟ್ಾಿಗಿ 
ಓದ್ಲಾಗತತ್ುದಯ. 
 
ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ಈ ಹಂತ್ಕಯೆ ಬರತವ ವಯೇಳಯಗಯ ಹತ್ತು ಸಾವರದ್ವರಯಗಯ ಅಥವಾ ಒಂದ್ತ ಲಕ್ಷದ್ವರಯಗಯ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು 
ಓದ್ತವುದ್ತ ಪರಿಚ್ಯವಾಗಿರತತ್ುದಯ. ಲಕ್ಷ ಹಾಗೊ ಕಯೊೇಟಿಗಳನತು ಪರಿಚ್ಯಸತವಾಗ ವದಾೆರ್ಥಕಗಳಿಗಯ ಯಾವ 
ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ಓದ್ತವುದ್ತ ಈಗಾಗಲಯೇ ಸತಲಲಿತ್ವೊೇ ಅಲಿಿಂದ್ಲಯೇ ಆರಂಭಿಸಿ ಹಯೊಸ ಸಾಾನಗಳ ಹಯಸರತಗಳನತು (ಲಕ್ಷ 
ಮತ್ತು ಕಯೊೇಟಿ) ಪರಿಚ್ಯಸಬಹತದ್ತ. ತಯೊೇರಿಸಿರತವಂತಯ ನೊರತ, ಹತ್ತು ಹಾಗೊ ಬಿಡಿಗಳು ಕಾಣತವಂತಯ 



ಹಂತ್ಹಂತ್ವಾಗಿ ಮಿಂಚ್ತಪಟಿಿಯನತು ಬಿಡಿಸತತಾು ಬನಿು. (017) ಹದನಯೇಳು ಎಂದ್ತ ಓದ. ನಂತ್ರದ್ಲಿಿ ಸಾವರಗಳ 
ಹಂತ್ವನತು ತಯರಯಯರಿ (18,017) ( ಗಮನಿಸಿ: ಸಾವರ ಮತ್ತು ಹತ್ತು ಸಾವರಗಳನತು ಒಟ್ಾಿಗಿ ಓದ್ತವುದ್ತ). ಇದ್ನತು 
ಹದನಯಂಟತ ಸಾವರದ್ ಹದನಯೇಳು ಎಂದ್ತ ಓದ. ನಂತ್ರದ್ಲಿಿ ಲಕ್ಷಗಳ ಗತಚ್ಛವನತು ತಯರಯಯರಿ ( ಲಕ್ಷ ಹಾಗೊ ಹತ್ತು ಲಕ್ಷ 
ಎರಡ್ನೊು ಒಟಿಿಗಯೇ ಓದ್ಲಾಗತತ್ುದಯ ). (02, 18, 017 ) ಇದ್ನತು ಎರಡ್ತ ಲಕ್ಷದ್ ಹದನಯಂಟತ ಸಾವರದ್ ಹದನಯೇಳು 
ಎಂದ್ತ ಓದ. ಕಯೊನಯಯದಾಗಿ ಪೂಣಕ ಸಂಖ್ಯೆಯನತು ತಯರಯಯರಿ ( 3, 02, 18, 017 ). ಇದ್ನತು ಮೊರತ ಕಯೊೇಟಿ  ಎರಡ್ತ 
ಲಕ್ಷದ್ ಹದನಯಂಟತ ಸಾವರದ್ ಹದನಯೇಳು ಎಂದ್ತ ಓದ. 
 
ಸಾಧ್ನ B : ಗತಚ್ಛಗಳಲಿ ಿಓದ್ತವುದ್ತ ( ಈ ಉದಾಹರಣಯಯತ ಅಂತಾರಾಷ್ಟರೇಯ ಪದ್ಧತ್ತಯಲಿದಿಯ. ) 
 

ಗತರಿ : ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ಗತಚ್ಛಗಳಲಿಿ ಓದ್ತವ ಕೌಶಲವನತು ಬಯಳಯಸತವುದ್ತ. ಇಲಿಿ ಅಮೇರಿಕ ಪದ್ಧತ್ತಯಂತಯ ಒಂದ್ತ 
ಬಿಲಿಯನ್ ಎಂದ್ರಯ 1000 ಮಿಲಿಯನ್ ಗಯ ಸಮ ಎಂದ್ತ ಬಳಸಲಾಗಿದಯ. 
ಸಾಮಗಿಿಗಳು: ಚ್ಚತ್ಿದ್ಲಿಿ ತಯೊೇರಿಸಿರತವಂತಯ ಸಾಾನಬಯಲಯಯ ಚ್ಾಟತಕಗಳು.  
ಗಮನಿಸಿ: ಅಂತ್ರಾಷ್ಟರೇಯ ಪದ್ಧತ್ತಯಲಿಿ ಸಾವರ, ಹತ್ತು ಸಾವರ, ನೊರತ ಸಾವರ ಇವುಗಳನತು ಒಂದ್ತ ಕತಟತಂಬವಾಗಿ 
ಹಾಗಯಯೇ ಮಿಲಿಯನ್, ಹತ್ತು ಮಿಲಿಯನ್, ನೊರತ ಮಿಲಿಯನ್ ಇವುಗಳನತು ಒಂದ್ತ ಕತಟತಂಬವಾಗಿ 
ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗತತ್ುದಯ , ಹಿೇಗಯೇ ಮತಂದ್ತವರಯಯತತ್ುದಯ. 
6, 247, 148.  
 

ಮಿಲಿಯನ್ ಸಾಾನದ್ಲಿಿರತವ ಸಂಖ್ಯೆಯನತು ಮೊದ್ಲಿಗಯ ಓದ್ಲತ ಮಗತವಗಯ ಸಹಾಯ ಮಾಡಿ ( ಮಿಲಿಯನ್ 
ಕತಟತಂಬದಂದ್ ). 6ರ ಸಾಾನ ಬಯಲಯಯನತು ಗತರತತ್ತಸಲತ ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ಅನತಕಿಮವಾಗಿ ಬಲತ್ತದಯಂದ್ ಓದಕಯೊಂಡ್ತ 
ಬರಬಯೇಕತ. 
ಅದ್ನತು ಆರತ ಮಿಲಿಯನಗಳು ಎಂದ್ತ ಓದ. 
ಸಾವರಗಳ ಕತಟತಂಬದ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ಒಟ್ಾಿಗಿ ಓದ್ಲಾಗತತ್ುದಯ. ಇನೊುರ ನಲವತಯುೇಳು ಸಾವರ. ಈಗ ಇದ್ನತು ಆರತ 
ಮಿಲಿಯನ್ ಇನೊುರ ನಲವತಯುೇಳು ಸಾವರ ಎಂದ್ತ ಓದ. 
ಕಯೊನಯಯಲಿಿ ಇಡಿಯಾಗಿ ಆ ಸಂಖ್ಯೆಯನತು ಆರತ ಮಿಲಿಯನ್ ಇನೊುರ ನಲವತಯುೇಳು ಸಾವರದ್ ನೊರನಲವತಯುಂಟತ 
ಎಂದ್ತ ಓದ. 
 
 
ಸಾಧ್ನ C: ಗತಚ್ಛಗಳಲಿ ಿ ಬರಯಯತವುದ್ತ! 
ಗತರಿ: ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ಗತಚ್ಛಗಳಲಿಿ ಬರಯಯತವುದ್ನತು ಬಯಳಯಸತವುದ್ತ 
ಸಾಮಗಿಿಗಳು: ಚ್ಚತ್ಿದ್ಲಿಿ ತಯೊೇರಿಸಿರತವಂತಯ ಸಾಾನಬಯಲಯಯ ಚ್ಾಟತಕಗಳು. 
ಬಿಟಿ ಸಾಳಗಳಲಿಿ ಅವರತ ಸಯೊನಯುಯನತು ಬರಯಯತತಾುರಯ. ಅವರಿಗಯ ಓದ ಹಯೇಳಲಾದ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು 
ಸಾಾನಬಯಲಯಯ ಚ್ಾಟತಕಗಳನತು ಬಳಸಿ ಬರಯಯಲತ ಪ್ಿೇತಾಿಹಿಸಬಯೇಕತ. 
 



ಸಾಧ್ನ D: ಬಿಡಿಸತವುದ್ತ, ವಸುರಿಸಿ ಬರಯಯತವುದ್ತ! 
ಸಾಮಗಿಿಗಳು:  ಚ್ಚತ್ಿದ್ಲಿಿ ತಯೊೇರಿಸಿರತವಂತಯ ಸಂಕಯೇತ್ಗಳನತು ವಸುರಿಸಿ ಬರಯದ್ ಮಿಂಚ್ತಪಟಿಿಗಳು. 
ಗತರಿ: ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ಅದ್ರ ಭಾಗಗಳಾಗಿ ವಸುರಿಸಿ ಬರಯಯತವುದ್ತ. 
ಕತಟತಂಬದ್ ಗತಂಪುಗಳಾಗಿ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ಮೊದ್ಲಿನಲಿಿ ವಸುರಿಸತವುದ್ತ. ನಂತ್ರದ್ಲಿಿ ಅವುಗಳನತು ಬಯೇರಯ ಬಯೇರಯಯಾಗಿ 
ವಸುರಿಸತವುದ್ತ. ಅಂದ್ರಯ ನೊರತ ಸಾವರ, ಹತ್ತು ಸಾವರ, ಸಾವರ ಎಲಿವನೊು ಬಯೇರಯಯಾಗಿ ಬರಯಯತವುದ್ತ ಇತಾೆದ.  
 
 
 

ಸಾಧ್ನ E: ರಚ್ಚಸಿ ಓದ್ತವುದ್ತ 
ಗತರಿ: ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ಓದ್ತವುದ್ಕಯೆ ಒತಾುಸಯ ನಿೇಡ್ತವುದ್ತ 
ಸಾಮಗಿಿಗಳು:  3 ಅಂಕಯ ಗತಂಪುಗಳನತು ಬಳಸಿ ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ರಚ್ಚಸಬಯೇಕತ ಹಾಗೊ ಅವುಗಳನತು 
ಓದ್ತವುದ್ನತು ಅಭಾೆಸ ಮಾಡ್ಬಯೇಕತ. ಮೊರತ ಅಂಕಗಳ ಪಿತ್ತ ಗತಂಪನೊು ಓದ್ತವಾಗ ಒಂದ್ತ ಕತಟತಂಬವಾಗಿ 
ಪರಿಗಣಿಸಬಯೇಕತ.  
 
 

ಸಾಧ್ನ F: ಜಾರತವಾಟದ್ ಮೊೇಜತ! 
ಗತರಿ: ವವಧ್ ಸಾಾನಗಳ ನಡ್ತವನ ಸಂಬಂಧ್ಗಳನತು ಅರಿಯತವುದ್ತ 
ಸಾಮಗಿಿಗಳು: ಜಾರತವ ಆಟ, ಸಯೊನಯುಗಳನತು ಬರಯದರತವ ಒಂದ್ತ ಹಿನಯುಲಯಯ ಪಟಿಿ, ಚ್ಚತ್ಿದ್ಲಿ ಿತಯೊೇರಿಸತವಂತಯ 
ಬದ್ಲಾಯಸಲತ ಸಾಧ್ೆವಾಗತವಂತಯ ಮತನಯುಲಯಯಲಿಿ ಬಳಸಲತ ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಪಟಿಿ . 
 
ಚ್ಚತ್ಿದ್ಲಿಿ ತಯೊೇರಿಸಿರತವಂತಯ ಒಂದ್ತ ಜಾರತವ ಆಟವನತು ಬಳಸಿ. 10 ಅಥವಾ 100 ಅಥವಾ 1000ದಂದ್ 
ಗತಣಿಸತವುದ್ನತು ಪಿದ್ಶಿಕಸತವುದ್ಕಯೆ ಮತನಯುಲಯಯ ಪಟಿಿಯನತು ಜಾರಿಸಿ. 
 
ಗಮನಿಸಿ: ಎಲಿ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನೊು ಸಾಾನಬಯಲಯಯಂದ್ಲಯೇ ಓದ್ಲಾಗತತ್ುದಯಯೇ? ದ್ೊರವಾಣಿ ಸಂಖ್ಯೆಗಳು, ದಾಖ್ಲಾತ್ತ 
ಸಂಖ್ಯೆಗಳು ಹಾಗತ ಗತರತತ್ತನ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಬಗಯಗ ಚ್ಚಂತ್ತಸಿ. ಅವುಗಳು ಬಲತದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಗಳಂತಯ 
ಕಾಣಿಸತತ್ುವಯಯಾದ್ರೊ ಅವುಗಳು ಸಂಖ್ಯೆಗಳಿಗಯ ಬದ್ಲಾಗಿ ಸಂಕಯೇತ್ ಪದ್ಗಳು ಹಾಗೊ ಇಂತ್ಹವುಗಳಲಿಿ ಸಾಾನಬಯಲಯಗಯ 
ಯಾವುದಯೇ ಅಥಕವಲಿ.  
 

ಸಮಸಯೆಗಳನತು ಪರಿಹರಿಸತವುದ್ತ 
ಸಂಖ್ಾೆ ಅಕ್ಷರತಯ ಹಾಗೊ ಹಯಚ್ಚಾನ ಸಂಖ್ಾೆ ಪರಿಜ್ಞಾನವನತು ಬಯಳಯಸಲತ ಇಲಿಿ ಕಯಲವು ಸಮಸಯೆಗಳನತು ನಿೇಡಿದಯ. 
ಸಮಸಯೆಗಳನತು ವದಾೆರ್ಥಕಗಳ ಮತಂದಡ್ತವುದ್ತ. ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ಗಣಿತ್ವನತು ಮಾಡ್ತವುದ್ನತು ಇವು 
ಅಗತ್ೆಗಯೊಳಿಸತತ್ುವಯ!   ( ಅಂದ್ರಯ: ಕಯಲವು ಊಹಯಗಳನತು ಮಾಡಿಕಯೊಂಡ್ತ, ಅಗತ್ೆವದ್ದರಯ ಸಂಪನೊಮಲಗಳನತು ಬಳಸಿ, 
ಚ್ಚ್ಚಕಸಿ ಹಾಗೊ ಲಯಕೆಹಾಕತವುದ್ತ ) ಉತ್ುರಗಳು ನಿಜ ಜೇವನದ್ ಆಗತಹಯೊೇಗತಗಳಿಗಯ ಹಯೊಂದ್ತತ್ುವಯ ಹಾಗೊ 
ಅಂದಾಜಸತವುದ್ತ ಮತ್ತು  ಸಮಿೇಪಕಯೆ ಹಯೊಂದಸತವುದ್ರಿಂದ್ ಉತ್ುರಗಳನತು ಪಡಯಯತತಯುೇವಯ ಎನತುವುದ್ನತು 



ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ಗತರತತ್ತಸತತಾುರಯ. ಕಯೊಟಿಿರತವ ಉತ್ುರವು ಸಮಪಕಕವಯೇ ಎನತುವುದ್ನತು ಪರಿೇಕ್ಷಿಸಲೊ ಅವರತ 
ಅಂದಾಜತ ಮಾಡ್ತವುದ್ನತು ಉಪಯೊೇಗಿಸಬಹತದ್ತ.  ಈ ಸಮಸಯೆಗಳನತು ಪರಿಹರಿಸತವಾಗ ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ತ್ಮಮದಯೇ 
ಪದ್ಧತ್ತ ಹಾಗೊ ವಧಾನಗಳನತು ಮಾಡಿಕಯೊಳುಬಯೇಕತ. ಒಂದ್ತ ಅಂದಾಜಗಯ ಮತಟಿಲತ ಅಗತ್ೆವಾದ್ ಯೊೇಜನಯಗಳನತು 
ರಚ್ಚಸಲತ ಮಾಡ್ತವ ಕಿಮಬದ್ಧ ಯೊೇಚ್ನಯಯ ಪಿಕಿಯಯೇ ಉತ್ುರಕೆಂತ್ಲೊ ಮಹತ್ವದ್ತದ.   
“ ಕಿಮಬದ್ಧವಾಗಿ ಯೊೇಚ್ಚಸತವುದ್ನತು ಕಲಿಯತವುದ್ತ ಗಣಿತ್ತೇಯ ಅಕ್ಷರತಯಯನತು ಹಯಚ್ಚಾಸತತ್ುದಯ “ (ಎನ್ ಸಿ ಟಿ ಎಮ್ ).   
ಬಳಸಲತ ಸಾಧ್ೆವಾಗತವ  ಒಂದ್ತ ಮಾಗಕವನತು ಇದ್ಕಯೆ ಕಯೇವಲ ಚ್ಟತವಟಿಕಯ 1 ಹಾಗೊ 3 ರಲಿಿ ನಾನತ ಸೊಚ್ಚಸಿದಯದೇನಯ. 
ವದಾೆರ್ಥಕಗಳಯೇ ಒಂದ್ತ ತ್ಂತ್ಿವನತು ಹಯಣಯಯಲತ ಅವಕಾಶ ನಿೇಡ್ತವುದ್ತ ಅತ್ೆವಶೆ. ಮಾಡಿಕಯೊಂಡ್ ಊಹನಯಗಳು, 
ಅಳವಡಿಸಿಕಯೊಂಡ್ ತ್ಂತ್ಿ, ಬಳಸಿದ್ ಮಾಗಕ (ನಡ್ತವನ ಹಂತ್ಗಳು) ಹಾಗೊ ಏನನತು ಕಂಡ್ತಕಯೊಂಡ್ರಯೊೇ ಅದ್ನತು, 
ಹಿೇಗಯ ಎಲಿವನೊು ದಾಖ್ಲಿಸತವುದ್ತ ಅತ್ೆವಶೆ. 
 
ಚ್ಟತವಟಿಕಯ 1 : ನಾನತ ದನಾಲೊ ಎಷ್ತಿ ಅಕೆ ಕಾಳುಗಳನತು ತ್ತನತುತಯುೇನಯ? 
ಗತರಿ: ಸಾವರದಯೊಂದಗಿನ ಹಯೊೇಲಿಕಯಯಲಿಿ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಪಿಮಾಣದ್ ಗಿಹಿಕಯಯನತು ಕಟತಿವುದ್ತ. 
ಸಾಮಗಿಿಗಳು: ಒಂದ್ತ ಬಟಿಲಿನ ತ್ತಂಬಾ ಅಕೆ, ಕಾಗದ್ದ್ ತ್ಟ್ಯಿಗಳು 
ಮೊದ್ಲ ತ್ಟ್ಯಿಯಲಿಿ 1 ಅಕೆ ಕಾಳನತು ಇಡಿ. 10 ಅಕೆಕಾಳುಗಳನತು ಎಣಿಸಿ ಎರಡ್ನಯಯ ತ್ಟ್ಯಿಯಲಿಿ ಇಡಿ. ಒಂದ್ತ ಬಾರಿಗಯ  
ಅಂದಾಜತ 10 ಕಾಳುಗಳನತು   ಎತ್ತುಕಯೊಳಿು. ( ಈಗಲಯೇ ಎಣಿಸತವುದ್ತ ಬಯೇಡ್). ಹತ್ತು ಬಾರಿ ಇದ್ನತು ಮಾಡ್ತತಾು 
ಸತಮಾರತ 100 ಕಾಳುಗಳನತು ಮೊರನಯಯ ತ್ಟ್ಯಿಯಲಿಿ ಇಡಿ..  
ಈಗ ಒಂದ್ತ ಬಾರಿಗಯ ಅಂದಾಜತ 100 ಕಾಳುಗಳನತು ಎತ್ತುಕಯೊಳಿು. (ಎಣಿಸತವುದ್ತ ಬಯೇಡ್). ಹತ್ತು ಬಾರಿ ಇದ್ನತು 
ಮಾಡ್ತತಾು ಸತಮಾರತ 1000 ಕಾಳುಗಳನತು ನಾಲೆನಯಯ ತ್ಟ್ಯಿಯಲಿಿ ಇಡ್ಲತ ಪಿಯತ್ತುಸಿ. 
ಒಬಬ ಸಾಮಾನೆ ಮನತಷ್ೆ ಒಂದ್ತ ದನಕಯೆ ಸಾಧಾರಣವಾಗಿ ಸಯೇವಸತವ ಅಕೆಯ ಅಳತಯಯನತು ಶಿಕ್ಷಕಯತ ಕಯೊನಯಯಲಿಿ 
ಹಂಚ್ಚಕಯೊಳುಬಹತದ್ತ. ಪಿತ್ತ ದನ ಎಷ್ತಿ ಅಕೆ ತ್ತನತುತಯುೇವಯ ಎಂಬತದ್ನತು ಗಮನಿಸಲತ ತಾವು ಒಟತಿ ಮಾಡಿದ್ 1000 
ಅಕೆಕಾಳುಗಳನತು ಅಳತಯ ಬಟಿಲಿಗಯ ಹಾಕಲಿ. 
 
 

ಚ್ಟತವಟಿಕಯ 2 : ಪಿಪಂಚ್ದ್ ಸತತ್ು ನಾವು ಸಂಚ್ರಿಸಬಹತದಯೇ? 
ಸಂಗತ್ತ : ಭೊಮಿಯ ವಾೆಸವು 12,756 ಕಲಯೊೇಮಿೇಟರತಗಳು. 
ಗತರಿ : ಹತ್ತು ಸಾವರದ್ ಗಿಹಿಕಯಯನತು ಕಟಿಿಕಯೊಳುುವುದ್ತ 
ಸಮಸಯೆ : ಸಾವರ ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ಒಬಬರ ಕಯೈಯನತು ಒಬಬರತ ಹಿಡಿದ್ತಕಯೊಂಡ್ತ ಒಂದ್ತ ಸಾಲಿನಲಿಿ ನಿಂತ್ತದಾದರಯ ಎಂಧ್ತ 
ಭಾವಸಯೊೇಣ. 
ಅದ್ತ ಎಷ್ತಿ ದ್ೊರದ್ವರಯಗಯ ಇರತತ್ುದಯ? 
ಒಂದ್ತ ಫುಟ್ಾಬಲ್ ಮೈದಾನದ್ ಸತತ್ುಳತಯಯಷ್ತಿ ಇರಬಹತದಯೇ? 
ನಿಮಮ ರಾಜೆದ್ ಸತತ್ುಳತಯಯಷ್ತಿ? 
ಭಾರತ್ದ್ ಸತತ್ುಳತಯಯಷ್ತಿ? 



ಸಮಭಾಜಕ ವೃತ್ುದ್ ಸತತ್ು ಭೊಮಿಯನತು ಸತತ್ುಬಹತದಯೇ? 
 
 
ಚ್ಟತವಟಿಕಯ 3 : ಕಿಕಯಟನತು ಎಷ್ತಿ ಜನ ನಯೊೇಡ್ತತ್ತುದಾದರಯ? 
ನಿಜಾಂಶ : 2011ರ ನವೇಕರಣದ್ ಮತಂಚ್ಯ ಭಾರತ್ದ್ ಸಾಲ್ಿ ಲಯೇಕ್ ಕಿೇಡಾಂಗಣದ್ಲಿ ಿ1,20,000 ಆಸನಗಳು ಇದ್ದವು. 
ಗತರಿ : ಒಂದ್ತ ಲಕ್ಷವನತು ಅಥಕಮಾಡಿಕಯೊಳುುವುದ್ತ. 
ವಧಾನ:  ತ್ಮಮ ತ್ರಗತ್ತಯಲಿ ಿಎಷ್ತಿ ಜನ ಕತಳಿತ್ತಕಯೊಳುಬಹತದ್ತ ಎಂದ್ತ ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ಎಣಿಸಬಹತದ್ತ ಅಥವಾ 
ಶ್ಾಲಯಯ ಸಭಾಂಗಣದ್ಲಿಿ ಎಷ್ತಿ ಜನ ಕತಳಿತ್ತಕಯೊಳುಬಹತದ್ತ ಎಂದ್ತ ಅಂದಾಜಸಬಹತದ್ತ. ಅವರಿಗಯ ಚ್ಚರಪರಿಚ್ಚತ್ವಾದ್ 
ಸಭಾಭವನ ಮತ್ತು ಚ್ಚತ್ಿಮಂದರದ್ಲಿಿ ಎಷ್ತಿ ಜನ ಕತಳಿತ್ತಕಯೊಳುಬಹತದ್ತ ಎಂದ್ತ ಕಂಡ್ತಹಿಡಿಯಬಹತದ್ತ. ಅಗತ್ೆವಾದ್ 
ಕಡಯ ಸಮಿೇಪದ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಯ ಸರಿಹಯೊಂದಸಬಹತದ್ತ. ಉತ್ುರಗಳನತು ಕಂಡ್ತಹಿಡಿಯಲತ ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ನಿೇಡ್ತವ 
ಸಲಹಯಗಳನತು ಚ್ಚ್ಚಕಸಿ. ಅವರತ ಕಂಡ್ತಹಿಡಿದದ್ದನತು ಬರಹದ್ ಮೊಲಕ ದಾಖ್ಲಿಸಲತ ಹಯೇಳಿ. 
1,20,000 ಅಂದ್ರಯ ನಮಮ ತ್ರಗತ್ತಯ ಸತಮಾರತ 2000 ದ್ಷ್ತಿ.  
1,20,000 ಅಂದ್ರಯ ಸತಮಾರತ 600ರಷ್ತಿ ಚ್ಚತ್ಿಮಂದರಗಳು.  
 
 
 
ಚ್ಟತವಟಿಕಯ 4: ಕಯದ್ರಿದ್ ಕೊದ್ಲತ! 
ನಿಜಾಂಶ: ಮನತಷ್ೆನ ತ್ಲಯಯಲಿಿ ಸತಮಾರತ 100,000 ದ್ಷ್ತಿ ಕೊದ್ಲತ ಬಯಳಯಯತತ್ುದಯ! 
ಗತರಿ  : ನೊರತ ಸಾವರದ್ ಅಥಕವನತು ಗಿಹಿಸತವುದ್ತ. 
ಸಾಮಗಿಿಗಳು : ಮಿಲಿಮಿೇಟರ್ ಗಾಿಫ್ ಪುಸುಕದಂದ್ ಒಂದ್ಷ್ತಿ ಗಾಿಫ್ ಹಾಳಯಗಳು 
ಪಿತ್ತಯೊಬಬ ವದಾೆರ್ಥಕಗೊ ಒಂದ್ತ ಗಾಿಫ್ ಹಾಳಯಯನತು ನಿೇಡಿ. 
ಸಮಸಯೆ : 100,000 ಸಣಣ ( ಮಿಲಿಮಿೇಟರ್ ) ಚ್ೌಕಗಳು ಬಯೇಕಯಂದ್ರಯ ಎಷ್ತಿ ಹಾಳಯಗಳು ಬಯೇಕಾಗತತ್ುದಯ ಎಂದ್ತ 
ಕಂಡ್ತಹಿಡಿಯತವುದ್ತ. 
 
ಚ್ಟತವಟಿಕಯ 5: ಚ್ಂದ್ಿನನತು ತ್ಲತಪುವುದ್ತ! 
ನಿಜಾಂಶ : ಭೊಮಿಯಂದ್ 3, 84, 400 km ದ್ೊರದ್ಲಿಿ ನಮಮ ಚ್ಂದ್ಿ ಇದಯ. 
ಗತರಿ  : ಎತ್ುರಕಯೆ ಸಾಂದ್ಭಿಕಕವಾಗಿ ಒಂದ್ತ ಲಕ್ಷದ್ ಗಿಹಿಕಯಯನತು ಬಯಳಯಸತವುದ್ತ.  
ಸಮಸಯೆ : ಒಬಬರ ಭತಜದ್ ಮೇಲಯ ಮತಯೊುಬಬರತ ನಿಂತ್ತರತವಂತಯ  1 ಲಕ್ಷ ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ಇದಾದರಯಂದ್ತ ಪರಿಗಣಿಸಿ. 
ಅವರತ ಎಷ್ತಿ ಎತ್ುರ ಮತಟಿಬಹತದ್ತ? 
ಕತತ್ತಬ್ ಮಿನಾರ್ ಅಷ್ತಿ ಎತ್ುರ ಇರಬಹತದಯೇ? 
ಪಿಪಂಚ್ದ್ ಅತ್ತೇ ಎತ್ುರದ್ ಕಟಿಡ್ದ್ಷ್ತಿ ಇರಬಹತದಯೇ? 
ಒಂದ್ತ ಉಪಗಿಹದ್ಷ್ತಿ ಎತ್ುರ? 



ಚ್ಂದ್ಿನಷ್ತಿ ಎತ್ುರವಯೇ?  
 
ಚ್ಟತವಟಿಕಯ 6: ಎಷ್ತಿ ಸಾಳ? 
ಗತರಿ  : ಸಾಮಥೆಕದ್ ಹಿನಯುಲಯಯಲಿಿ ಒಂದ್ತ ಮಿಲಿಯನಿುನ ಅಥಕಗಿಹಿಕಯಯನತು ಕಟಿಿಕಯೊಡ್ತವುದ್ತ. 
ಅಗತ್ೆ ಸಾಮಗಿಿಗಳು :  ಒಂದ್ಷ್ತಿ ಘನಗಳು 
ಸಮಸಯೆ : ಒಂದ್ತ ಮಿಲಿಯನ್ ಘನಗಳು ಎಷ್ತಿ ಸಾಳವನತು ಆಕಿಮಿಸತತ್ುವಯ ಎಂದ್ತ ಕಂಡ್ತಹಿಡಿಯತವುದ್ತ 
 

ಒಂದ್ತ ಮಾಡ್ದ್ಷ್ತಿ ಸಾಳದ್ಲಿಿ ಅವು ಹಿಡಿಯತತ್ುವಯಯೇ?  
ತ್ರಗತ್ತ ಕಯೊೇಣಯಯಲಿಿ ಅವು ಹಿಡಿಯತತ್ುವಯಯೇ? 
ಅವು ಸಭಾಂಗಣದ್ಲಿಿ ಹಿಡಿಯತತ್ುವಯಯೇ? 
 

ಚ್ಟತವಟಿಕಯ 7: ಎಷ್ತಿ ಭಾರ? 
ನಿಜಾಂಶ:  ನಿೇಲಿ ತ್ತಮಿಂಗಿಲವು ಸತಮಾರತ 140,000 ಕಲಯೊೇಗಾಿಂಗಳಷ್ತಿ ಭಾರವರತತ್ುದಯ. 
ಒಂದ್ತ ಏಷ್ಟಯಾದ್ ಆನಯಯತ 5,500 ಕಲಯೊೇಗಾಿಂಗಳಷ್ತಿ ಭಾರವರತತ್ುದಯ. 
ಗತರಿ  : ಒಂದ್ತ, ನೊರತ, ಸಾವರದ್ ಗಿಹಿಕಯಯನತು ತ್ೊಕದ್ ಹಿನಯುಲಯಯಲಿಿ ಕಟಿಿಕಯೊಡ್ತವುದ್ತ.  
ಈ ಭಾರಿೇ ತ್ೊಕಗಳನತು ಅರಿಯಲತ ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ತ್ಮಮದಯೇ ತ್ೊಕವನತು ಬಳಸಬಹತದಯೇ?  
 
 

ಚ್ಟತವಟಿಕಯ 8: ನಾನತ ಹಯಚ್ತಾ ಓದದಯದೇನಯಯೇ? 
ಗತರಿ  : ನೊರತ ಮಿಲಿಯನತುಗಳ ಅಥಕಗಿಹಿಕಯಯನತು ಬಯಳಯಸತವುದ್ತ 
ಸಾಮಗಿಿಗಳು :  ಯಾವುದಯೇ ಪುಸುಕದ್ ಮತದಿತ್ ಪುಟ.  ಅಕ್ಷರಗಳಿಂದ್ ಪುಟದ್ ತ್ತಂಬಾ ಮತದಿತ್ವಾಗಿರತವ 
ಒಂದಯೊಂದ್ತ ಪುಟವನತು ವದಾೆರ್ಥಕಗಳಿಗಯ ನಿೇಡಿ. 
ಸಮಸಯೆ : ನೊರತ ಮಿಲಿಯನ್ ಅಕ್ಷರಗಳನತು ಓದ್ಲತ ಎಷ್ತಿ ಪುಸುಕಗಳು ಬಯೇಕಾಗಬಹತದಯಂದ್ತ ಕಂಡ್ತಹಿಡಿಯರಿ. 
ಚ್ಟತವಟಿಕಯ ಮತಗಿದ್ ನಂತ್ರ ಅವರತ ಎಷ್ತಿ ಹಯಚ್ತಾ ಓದದಾದರಯಂದ್ತ ಕಂಡ್ತಕಯೊಳುಬಹತದ್ತ! 
 
ಚ್ಟತವಟಿಕಯ 9: ನನಗಯ ಎಷ್ತಿ ವಯಸಾಿಗಿದಯ? 
ಗತರಿ  : ಸಮಯದ್ ಹಿನಯುಲಯಯಲಿಿ  ಒಂದ್ತ ಮಿಲಿಯನ್ ಹಾಗೊ ಬಿಲಿಯನ್ ಇವುಗಳ ಅಥಕ ಗಿಹಿಸತವುದ್ತ. 
ಸಮಸಯೆ : ಒಂದ್ತ ಮಿಲಿಯನ್ ಸಯಕಯಂಡ್ತಗಳು ನಿೇವು ಬದ್ತಕದ್ದರಯ ನಿಮಮ ವಯಸಯಿಷ್ತಿ? 
ನಿನು 10ನಯೇ ಹತಟತಿಹಬಬಕಯೆ ನಿನು ವಯಸತಿ ಎಷ್ತಿ ಸಯಕಯಂಡ್ತಗಳಾಗಿರತತ್ುವಯ? 
ಯಾರಾದ್ರೊ ಒಂದ್ತ ಬಿಲಿಯನ್ ಸಯಕಯಂಡ್ತಗಳು ಬದ್ತಕತತಾುರಯಯೇ? 

 
 

ಚ್ಟತವಟಿಕಯ 10: ನಾನತ ಧ್ನಿಕನಾಗಿದ್ದರಯ! 
ಗತರಿ  : ಚ್ಯಕತೆಗಳನತು ಬರಯಯತವಾಗ ದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ಬರಯಯಲತ ಅಭಾೆಸ ಮಾಡ್ತವುದ್ತ 



ಸಮಸಯೆ : ಒಂದ್ತ ಮಿಲಿಯನ್ ರೊಪಾಯಗಳನು ನಿಮಮ ತ್ರಗತ್ತಯವರತ ಹಯೇಗಯ ಬಳಸತತ್ತುೇರಿ? 
ಈ ರಿೇತ್ತಯ ಸಮಸಯೆಗಳನತು ಒಂದ್ತ ಸನಿುವಯೇಶದ್ ಮೊಲಕ ಮತಂದಡ್ಬಯೇಕತ. ನಿಮಮ ತ್ರಗತ್ತಯವರತ ಅಂಟ್ಾಟಿಕಕಗಯ 
ಒಂದ್ತ ವಾರದ್ ಪಿವಾಸ ಹಯೊರಟಿದದೇರಿ. ಆ ಪಿವಾಸಕಯೆ ನಿಮಗಯ ಏನತ ಬಯೇಕಯ? ಆಹಾರ? ಬಟ್ಯಿ? ಎಲಯಕಾರನಿಕ್ 
ಸಾಧ್ನಗಳು? ತ್ಮಮ ಬಯಕಯಯ ಪಟಿಿಯಲಿಿರತವ ವಸತುಗಳ ದ್ರಗಳನತು ಸಂಗಿಹಿಸಲಿ.  
 

ಚ್ಟತವಟಿಕಯ 11: ನಡಯಯತವುದ್ತ ಅತ್ತೆತ್ುಮ! 
ಗತರಿ  : ದ್ೊರದ್ ಹಿನಯುಲಯಯಲಿಿ  ಒಂದ್ತ ಮಿಲಿಯನಿುನ ಅಥಕ ಗಿಹಿಸತವುದ್ತ 
ಸಮಸಯೆ : ನಾನತ ಯಾವಾಗಲಾದ್ರೊ ಒಂದ್ತ ಮಿಲಿಯನ್ ಕಲಯೊೇಮಿೇಟರ್ ನಡಯಯತತಯುೇನಯಯೇ? ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು 
ತಾವು ನಡಯಯತವುದ್ರ ಗತ್ತಯನತು  ಹಯೇಗಯ ಕಂಡ್ತಕಯೊಳುುತಾುರಯ? ಒಂದ್ತ ದನದ್ಲಿಿ ಒಬಬ ಮನತಷ್ೆನತ ಎಷ್ತಿ ಗಂಟ್ಯಗಳ 
ಕಾಲ ನಡಯಯಬಲಿ? ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ಅಳವಡಿಸಿಕಯೊಳುುತ್ತುರತವ ಸಮಸಾೆ ಪರಿಹಾರದ್ ರಿೇತ್ತ ವಾಸುವಕವಾಗಿದಯಯೇ? 
 
 

ಚ್ಟತವಟಿಕಯ 12: ನನಯುದಯಯ ಮಿಡಿತ್! 
ಗತರಿ  : ಸಮಯದ್ ಹಿನಯುಲಯಯಲಿಿ  ಒಂದ್ತ ಬಿಲಿಯನಿುನ ಕಲಪನಯಯನತು ಬಯಳಯಸತವುದ್ತ.  
ಸಮಸಯೆ : ನಾನತ 80 ವಷ್ಕಗಳವರಯಗೊ ಬದ್ತಕದ್ದರಯ ನನು ಹೃದ್ಯ ಎಷ್ತಿ ಬಾರಿ ಬಡಿಯತತ್ುದಯ? ಯಾವ ಮಾಹಿತ್ತ 
ಬಯೇಕಾಗಿದಯ? ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ಪಿಮಾಣಬದ್ಧತಯಯನತು ಒಂದ್ತ ವಧಾನವಾಗಿ ಹಯೇಗಯ ಬಳಸತತಾುರಯ? ನಿಮಷ್ಕಯೆ ಎಷ್ತಿ 
ಬಡಿತ್ ಎಂಬತದ್ನತು ಎಣಿಸತವುದ್ರಿಂದ್ ಈ ಮಾಹಿತ್ತ ದ್ಕೆಬಹತದಯೇ? ಭೊಮಿಯ ಮೇಲಯ ಡಯೈನಯೊೇಸಗಕಳು ಇದ್ದದ್ತದ 
ಯಾವಾಗ? ಗಂಟ್ಯಗಳ ಲಯಕೆದ್ಲಿಿ ಅದ್ತ ಎಷ್ತಿ ಹಿಂದಯ? 
 
 

ಚ್ಟತವಟಿಕಯ 13: ಮಾನವನ ಇತ್ತಹಾಸ : ಒಂದ್ತ ಪಕ್ಷಿನಯೊೇಟ 
ಗತರಿ : 24 ಗಂಟ್ಯಗಳ ಗಡಿಯಾರವನತು ಬಳಸಿ ಭೊಮಿಯ ಮೇಲಯ ಮಾನವನ ಹತಟಿನತು ಸೊಚ್ಚಸತವುದ್ತ. ( 
ಪಿಮಾಣಬದ್ಧತಯ ಮತ್ತು ಸಮಾನತಪಾತ್ಗಳ ಬಳಗಯ ಅಂತ್ಗಕತ್ವಾಗಿದಯ ).  
ಸಮಸಯೆ :  ಭೊಮಿಯ ಇತ್ತಹಾಸ ಹಾಗೊ ಈ ಭೊಮಿಯಲಿಿ ಮಾನವ ಇತ್ತುೇಚ್ಯಗಷಯಿೇ ಮೊಡಿರತವುದ್ತ ಇವುಗಳನತು 24 
ಗಂಟ್ಯಯ ಗಡಿಯಾರದ್ ಮೊಲಕ ಪಿತ್ತನಿಧಿಸತವ ಕೌಶಲವನತು ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ಬಯಳಯಸಿಕಯೊಳುುವುದ್ತ. ಯಾವ ಮಾಹಿತ್ತ 
ಬಯೇಕಾಗಿದಯ? ಪಿತ್ತ ಒಂದ್ತ ಗಂಟ್ಯಯೊ ಎಷ್ತಿ ವಷ್ಕಗಳನತು ಪಿತ್ತನಿಧಿಸತತ್ತುದಯ? ಭೊಮಿಯಲಿಿ ಡಯೈನಯೊೇಸಾಗಕಳು ಇದ್ದದ್ತದ 
ಯಾವಾಗ? ಗಂಟ್ಯಗಳ ಲಯಕೆದ್ಲಿಿ ಅದ್ತ ಎಷ್ತಿ ಹಿಂದಯ? 
ಸೊಚ್ನಯ:  ತಯೊೇರಿಸಿರತವ ಚ್ಚತ್ಿದ್ಲಿಿ 1 ಗಂಟ್ಯ ಅಥವಾ 60 ನಿಮಿಷ್ಗಳಲಿಿ ಇದ್ನತು ತಯೊೇರಿಸಲಾಗಿದಯ. ತಯೊೇರಿಸಿರತವ 
ವವರಗಳನತು ಪಿಮಾಣಬದ್ಧವಾಗಿ 24 ಗಂಟ್ಯಗಯ ವಸುರಿಸಿ ಗಡಿಯಾರ ರಚ್ಚಸಲತ ವದಾೆರ್ಥಕಗಳಿಗಯ ಸಹಾಯ ಮಾಡಿ. 
<<<<<<<<<<<<< Translation for the titles from the picture is below >>>>>>>>>>>>>>>>>>>>> 
 
ಒಂದ್ತ ಗಂಟ್ಯಯಲಿ ಿ4.6 ಬಿಲಿಯನ್ ವಷ್ಕಗಳನತು ತಯೊೇರಿಸತವುದ್ತ 
ಭೊಮಿಯ ಹಯೊರಮೈಯ ರಚ್ನಯ ( 00:01) 
ಮೊದ್ಲ ಜೇವಯ ಉದ್ಯ 
ಸಂರಕ್ಷಿತ್ವಾದ್ ಭೊಮಿಯ ಮೇಲಪದ್ರದ್ಲಿನಿ ಅತ್ತ ಪಾಿಚ್ಚೇನ ಕಲತಿಗಳು 



ಜೇವ, ಪಾಚ್ಚಯ ಪಳಯಯತಳಿಕಯಯ ಮೊಟಿಮೊದ್ಲ ನಿದ್ಶಕನ 
ಮೊಟಿಮೊದ್ಲ ಬಾೆಕಿೇರಿಯಾ 
ಕಯೊೇಶಕಯೇಂದ್ಿವರತವ ಮೊಟಿಮೊದ್ಲ ಜೇವಕಯೊೇಶ 
ಬಹತಕಯೊೇಶದ್ ಮೊಟಿಮೊದ್ಲ ಜೇವಗಳು, ಕಡ್ಲಕಳಯ, ಪಾಚ್ಚ 
ಮೊಟಿಮೊದ್ಲ ಜಯಲಿಿ ಮಿೇನತ 
ಪಯೇಲಿಯೊೇಜಯೊೇಯಕ್  ಕಲಪ, ಮೊಟಿಮೊದ್ಲ ವಯೈವಧ್ೆ ಕಡ್ಲಜೇವಗಳು 
ಮೊದ್ಲ ಮಿೇನತ 
ಮೊದ್ಲ ನಯಲಸಸೆಗಳು 
ಮೊದ್ಲ ಕೇಟಗಳು 
ಮೊದ್ಲ ಜಲಚ್ರಗಳು 
ಮೊದ್ಲ ಸರಿಸೃಪಗಳು 
ಮಸಯೊೇಜಯೊೇಯಕ್ ಯತಗ, ಪಯೇಲಿಯೊೇಜಯೊೇಯಕ್  ಗಳ ವನಾಶ 
ಮೊದ್ಲ ಡಯೈನಯೊೇಸಾರ್ 
ಮೊದ್ಲ ಸಸುನಿ 
ಮೊದ್ಲ ಪಕ್ಷಿ 
ಸಿೇನಯೊೇಜಯೊೇಯಕ್  ಯತಗ, ಮಸಯೊೇಜಯೊೇಯಕ್ ವನಾಶ 
ಮಾನವನ ಮೊದ್ಲ ಪೂವಕಜ 
ಹಿಮಯತಗಗಳು 
ಮೊದ್ಲ ಆಧ್ತನಿಕ ಮಾನವ ( 59:59:9) 

<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<  End of transaltion of the picture >>>>>>>>>>>>>>>>>>> 
 
 

ಸಾಾನ ಬಯಲಯ ಪದ್ಧತ್ತ ಹಾಗೊ ಅದ್ತ ಉಪಯೊೇಗಿಸತವ ಅಂಕಗಳ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ನಡ್ತವನ ಸಂಬಂಧ್ವಯೇನತ?. ಸಾಾನಬಯಲಯಯ ಕಲಪನಯ 
ಹಾಗೊ ಸಯೊನಯು ಇವು ಎರಡ್ತ ಪಾತ್ಿಗಳನತು ವಹಿಸತವ ಅಂದ್ರಯ ಒಂದ್ತ ಅಂಕಯಾಗಿ ಜಯೊತಯಗಯ ಸಾಾನದ್ ಪಿತ್ತೇಕವಾಗಿ ಇರತವ 
ದ್ಶಮಾನ ಪದ್ಧತ್ತಯನತು ಹಿಂದ್ೊ ಅರಯೇಬಿಕ್ ಪದ್ಧತ್ತಯತ ಬಳಸತತ್ುದಯ.  ಹಿಂದ್ೊ ಅರಯೇಬಿಕ್ ಸಂಖ್ಾೆ ಪದ್ಧತ್ತಯತ ಬಹಳ ದಯೊಡ್ಡ 
ಸಂಖ್ಯೆಗಳನು ಬರಯಯಲತ ಸಹಾಯ ಮಾಡ್ತತ್ುದಯ.  
ರಯೊೇಮನ್ ಸಂಖ್ಾೆ ಪದ್ಧತ್ತಯತ ಕಯಲಸ ನಿವಕಹಿಸತವ ರಿೇತ್ತಯನತು ತ್ತಳಿಸಿ. ರಯೊೇಮನ್ ಸಂಖ್ಾೆ ಪದ್ಧತ್ತಯಲಿಿ ಕಯಲವು ಅಕ್ಷರ 
ಸಂಕಯೇತ್ಗಳು ಕಯಲವು ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ಸೊಚ್ಚಸತತ್ುವಯ. ಯಾವುದಯೇ ಸಾಾನದ್ಲಿಿ ಆ ಅಕ್ಷರ ಇದ್ದರೊ ಸಹ ಅಕ್ಷರವೂ ಒಂದಯೇ 
ಬಯಲಯಯನಯುೇ ಸೊಚ್ಚಸತತ್ುದಯ. ಸಯೊನಯುಯನತು ಯಾವ ರಿೇತ್ತಯಲೊ ಿಸೊಚ್ಚಸತವುದಲಿ. 
 

 

ಚ್ಟತವಟಿಕಯ 14: ರಯೊೇಮನ್ ಸಂಖ್ಾೆ ಪದ್ಧತ್ತ ಹಾಗೊ ಹಿಂದ್ೊ ಅರಯೇಬಿಕ್ ಸಂಖ್ಾೆ ಪದ್ಧತ್ತಗಳನತು ಹಯೊೇಲಿಸತವುದ್ತ.  
ಗತರಿ : ಹಿಂದ್ೊ ಅರಯೇಬಿಕ್ ಸಂಖ್ಾೆ ಪದ್ಧತ್ತಯ ಕ್ಷಮತಯಯನತು ಗತರತತ್ತಸತವುದ್ತ. 
ಸಿದ್ಧತಯ : ರಯೊೇಮನ್ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಉತ್ುಮ ಪರಿಚ್ಯ 
I = 1, V = 5, L = 50, C = 100 ಹಾಗೊ M = 1000. 

ಅಕ್ಷರದ್ ಮೇಲಯ ದ್ಪಪ ಗಯರಯಯನತು ಬರಯದ್ರಯ ಆ ಸಂಖ್ಯೆಯತ 1000 ಗತಣಿಸಲಪಡ್ತತ್ುದಯ ಎಂದ್ತ ಅಥಕ. ಉದಾ: V ಮೇಲಯ 
ದ್ಪಪಗಯರಯ ಇದ್ದರಯ ಅದ್ತ 5000ವನತು ಸೊಚ್ಚಸತತ್ುದಯ. M ಮೇಲಯ ದ್ಪಪಗಯರಯ ಇದ್ದರಯ ಅದ್ತ 1,000,000 ವನತು ಸೊಚ್ಚಸತತ್ುದಯ. 
ಸಮಸಯೆ :  ವದಾೆರ್ಥಕಗಳಿಗಯ ಬಯೇರಯ ಬಯೇರಯ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು (ಒಂದ್ತ ಲಕ್ಷದ್ವರಯಗಯ )  ವಾಕೆಗಳಲಿಿ ನಿೇಡಿ.  ಅವರತ ಎರಡ್ೊ 
ಪದ್ಧತ್ತಯಲೊಿ ಆ ಸಂಖ್ಯೆಯನತು ಬರಯಯಲಿ. ಬರಯಯತವ ಮತ್ತು ಓದ್ತವ ಈ  ಪಿಕಿಯಯಲಿಿ  ಅವರತ ಹಿಂದ್ೊ ಅರಯೇಬಿಕ್ 
ಸಂಖ್ಾೆ ಪದ್ಧತ್ತಯ ಕ್ಷಮತಯ ಮತ್ತು ಸರಳತಯಯನತು ಅರಿತ್ತಕಯೊಳುುತಾುರಯ.  
50,000 ವನತು ರಯೊೇಮನ್ ಸಂಖ್ಾೆ ಪದ್ಧತ್ತಯಲಿಿ ಹಯೇಗಯ ಬರಯಯತವುದ್ತ?  



ರಯೊೇಮನ್ ಪದ್ಧತ್ತಯಲಿಿ ಮಾಡ್ಲತ ಕಯಲವು ಕೊಡ್ತವ ಲಯಕೆಗಳನತು ಕಯೊಡ್ಬಹತದ್ತ, ನಂತ್ರ ದ್ಶಮಾನ ಪದ್ಧತ್ತಯಲಿಿ 
ಮಾಡಿ ಪರಿಶಿೇಲಿಸಬಹತದ್ತ. 
ಉದಾ: 23 + 58 

ಇವುಗಳನತು ರಯೊೇಮನ್ ಪದ್ಧತ್ತಯಲಿಿ ಹಯೇಗಯ ಬರಯಯತತಯುೇವಯ? 
23ನತು  XXIII ಹಾಗೊ 58ನತು LVIII ಎಂದ್ೊ ಬರಯಯತತಯುೇವಯ.  
 

ಇವುಗಳನತು ಒಟಿಿಗಯ ಬರಯದಾಗ XXIII LVIII ಆಗತತ್ುದಯ.  
ಈಗ ಇವುಗಳನತು ಅವರಯೊೇಹಣ ಕಿಮದ್ಲಿಿ ಬರಯಯಬಯೇಕತ. ಆಗ LXXVIIIIII ಎಂದಾಗತತ್ುದಯ. 
ಇಲಿ ಿಆರತ Iಗಳಿವಯ, ಅಂದ್ರಯ ಅದ್ತ VI ಆಗತತ್ುದಯ. 
ಈಗ ಸಂಖ್ಯೆಯನತು LXXVVI ಎಂದ್ತ ಬರಯಯತತಯುೇವಯ. 
ಮತ್ತುೇಗ ಇಲಿ ಿಎರಡ್ತ Vಗಳಿವಯ. ಅಂದ್ರಯ ಅದ್ತ X ಆಗತತ್ುದಯ. 
ಈಗ ಸಂಖ್ಯೆಯನತು LXXXI ಎಂದ್ತ ಬರಯಯತತಯುೇವಯ.  
ನಮಮ ಉತ್ುರವನತು ಹಿಂದ್ೊ ಅರಯೇಬಿಕ್ ಪದ್ಧತ್ತಯ ಪಿಕಾಋ ಪರಿಶಿೇಲಸಬಹತದ್ತ. 
 

ಸೊಚ್ನಯ: ಈ ಸಮಯದ್ಲಿಿ ಆಯಕಭಟನ ಬಗಯಗ ವಷ್ಯ ತ್ತಳಿಸಿ ಹಾಗೊ ಆತ್ನ ಅತ್ತ ದಯೊಡ್ಡ ಕಾಣಿಕಯಯಾದ್ ಸಯೊನಯುಯ 
ಪರಿಕಲಪನಯಯನತು ತ್ತಳಿಸಿ. ನಾವೇಗ ಸಯೊನಯುಗಯ ಉಪಯೊೇಗಿಸತವ ಸಂಕಯೇತ್ವನತು ಅವನತ ಬಳಸಲಿಲಿವಾದ್ರೊ 
ಸಯೊನಯುಯ ಮೇಲಯ ಆಧಾರಿತ್ವಾದ್ ಸಾಾನಬಯಲಯ ಪದ್ಧತ್ತಯನತು ರಚ್ಚಸಿದ್ನತ. 
 
 
 

ಕಾಯಕಯೊೇಜನಯಗಳು 
ಕಯಳಗಿನ ವಷ್ಯಗಳ ಬಗಯಗ ವದಾೆರ್ಥಕಗಳು ಸಂಶ್ಯ ೇದ್ನಯ ಮಾಡ್ಲಿ: 
ನಿಘಂಟತ:  ನಿಘಂಟಿನಲಿಿ ಎಷ್ತಿ ಪದ್ಗಳಿವಯ. ಇಂಗಿಿೇಷ್ ಭಾಷಯಯಲಿಿ ಸತಮಾರತ 8,000,000 ಪದ್ಗಳಿವಯ. 
ವಶವ: ನಕ್ಷತ್ಿಪುಂಜದ್ಲಿಿ ಎಷ್ತಿ ನಕ್ಷತ್ಿಗಳಿವಯ? 
ಶತಭಿ ಆಕಾಶದ್ ರಾತ್ತಿಯಲಿಿ ನಾವು ಸತಮಾರ 2500 ನಕ್ಷತ್ಿಗಳನತು ನಯೊೇಡ್ಬಹತದ್ತ. 
ಸೌರ ಮಂಡ್ಲ : ಒಂದ್ತ ಪುಟಿದಾದ್ ಸೌರಮಂಡ್ಲದ್  ಮಾದ್ರಿಯನತು ರಚ್ಚಸತವುದ್ತ ( ಅಸಜದ್ೆಲ಻ಜ ಲ;ಕದ್಻) 
ಭೊಮಿ: ಭೊಮಿಯ ವಯಸತಿ. 
ಜನಸಂಖ್ಯೆ : ಭಾರತ್ದ್ ಎಲಿ ರಾಜೆಗಳ ಜನಸಂಖ್ಯೆ 
ಮಾನವ ದಯೇಹ: ಜೇವಕಯೊೇಶಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ! 
ಆಯವೆಯ : ವವಧ್ ಯೊೇಜನಯಗಳಿಗಯ ಹಣದ್ ಹಂಚ್ಚಕಯ. 
ಆಟಗಳು: ಹಣದ್ ಹಿನಯುಲಯಯಲಿ ಿದಯೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಬಳಕಯಯನತು ಮೊನಯೊೇಪ್ಲಿ ಅಥವಾ ಬತಸಿನಯಸ್ ಆಟದ್ ಮೊಲಕ 
ಅಭಾೆಸ ಮಾಡಿಸಿ. 
 



ಹತಡ್ತಕಾಟಕಯೆ ಮತ್ುಷ್ತಿ ಸಮಸಯೆಗಳು! 
ನಿನಗಿಂತ್ ಕತತ್ತಬ್ ಮಿನಾರ್ ಎಷ್ತಿ ಎತ್ುರವದಯ? 
ಭಾರತ್ದ್ಲಿಿ ಹನಯುರಡ್ತ ವಯಸಿಿನವರತ ಎಷ್ಟಿದಾದರಯ? 
ಭಾರತ್ದ್ಲಿಿ ಎಷ್ತಿ ಕಲಯೊೇಮಿೇಟರ್ ರಯೈಲಯವೇ ಹಳಿಗಳಿವಯ? 
ಒಂದ್ತ ಇರತವಯಯ ಗೊಡಿನಲಿಿ ಎಷ್ತಿ ಇರತವಯಗಳಿರತತ್ುವಯ? 
 

ಆಟ 1 : ಸಂಖ್ಯೆ ರಚ್ಚಸತವುದ್ತ 
ಗತರಿ: 8 ಅಂಕಗಳ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ಓದ್ಲತ ಅಭಾೆಸಮಾಡ್ತವುದ್ತ 
ಸಾಮಗಿಿಗಳು: 0 ಇಂದ್ 9 ರವರಯಗಯ ಅಂಕಗಳಿರತವ ಚ್ಚೇಟಿಗಳು. ಬಯೇರಯ ಬಯೇರಯ ಚ್ಟತವಟಿಕಯ ಬರಯದರತವ ಚ್ಚೇಟಿಗಳು 
(ಸತಮಾರತ ಹತ್ತು). ಚ್ಟತವಟಿಕಯಗಳು ‘  5,00,00,000 ಅತ್ತ ಹತ್ತುರದ್ ಸಂಖ್ಯೆಯನತು ರಚ್ಚಸಿ’, ‘ಅತ್ತ ದಯೊಡ್ಡ ಎಂಟಂಕ 
ಸಂಖ್ಯೆಯನತು ರಚ್ಚಸಿ’, ‘ಹತ್ತು ಸಾವರದ್ ಸಾಾನದ್ಲಿಿ ಅತ್ತ ದಯೊಡ್ಡ ಅಂಕ ಹಯೊಂದರತವ ಸಂಖ್ಯೆಯನತು ರಚ್ಚಸಿ’.  
ಆಟಗಾರರ ಸಂಖ್ಯೆ : 4 
ಅಂಕಗಳ ಚ್ಚೇಟಿಗಳು ಹಾಗೊ ಚ್ಟತವಟಿಕಯಯ ಚ್ಚೇಟಿಗಳಯರಡ್ನೊು ಬಯೊೇರಲಾಗಿ ಇಡಿ. ಮೊದ್ಲ ಆಟಗಾರ 8 ಅಂಕಯ 
ಚ್ಚೇಟಿಗಳನೊು ಹಾಗೊ ಒಂದ್ತ ಚ್ಟತವಟಿಕಯಯ ಚ್ಚೇಟಿಯನೊು ಗತಂಪ್ರನಿಂದ್ ಎತ್ತುಕಯೊಳುುತಾುನಯ. ಮತಯೊುಬಬ 
ಆಟಗಾತ್ತಕಯತ ಆ ಚ್ಟತವಟಿಕಯಯನೊು ಮತ್ೊು ಉತ್ುಮವಾಗಿ ಮಾಡ್ತವ ರಿೇತ್ತಯನತು ತ್ತಳಿಸಿದ್ರಯ ಮೊದ್ಲ 
ಆಟಗಾರನಿಗಯ ಯಾವುದಯೇ ಅಂಕಗಳು ಸಿಗತವುದಲಿ, ಇಲದಿದ್ದರಯ ಮೊದ್ಲ ಆಟಗಾರನಿಗಯ ಒಂದ್ತ ಅಂಕ ದಯೊರಕತತ್ುದಯ. 
ಪಿತ್ತ ಆಟಗಾರನಿ/ಳಿಗೊ ಸರತ್ತಯಲಿಿ ಆಡ್ತತಾುರಯ. ಕಯಲವು ಸತತ್ತುಗಳ ನಂತ್ರ ಹಯಚ್ತಾ ಅಂಕ ಬಂದರತವ ಆಟಗಾರನತ 
ಗಯಲತಿತಾುನಯ. 
 

ಆಟ 2: ಕಯೇಳು! ರಚ್ಚಸತ! 
ಗತರಿ: ಭಾರತ್ತೇಯ ಪದ್ಧತ್ತಯಲಿಿ 8 ಅಂಕಯ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನತು ಬರಯಯತವುದ್ತ. 
ಸಾಮಗಿಿಗಳು: ಸವಾಲಿನ ಎಂಟಂಕ ಸಂಖ್ಯೆಯ ಚ್ಚೇಟಿಗಳು  
ಆಟಗಾರರ ಸಂಖ್ಯೆ : 2 
ಸಂಖ್ಯೆಯ ಚ್ಚೇಟಿಗಳನು ತ್ಲಯಕಯಳಗಾಗಿ ಇಡ್ಲಾಗತತ್ುದಯ. ಮೊದ್ಲ ಆಟಗಾರಳು ಆ ಗತಂಪ್ರನಿಂದ್ ಒಂದ್ತ ಚ್ಚೇಟಿಯನತು 
ಎತ್ತುಕಯೊಂಡ್ತ ಮತಯೊುಬಬ ಆಟಗಾರನಿಗಯ ಕಾಣದ್ಂತಯ ಇಟತಿಕಯೊಂಡ್ತ ಆ ಸಂಖ್ಯೆಯನತು ಓದ್ತತಾುಳಯ. ಎರಡ್ನಯಯ 
ಆಟಗಾರನತ ಆ ಸಂಖ್ಯೆಯನತು ಬರಯಯತತಾುನಯ. ( ಒಮಮ ಬರಯದ್ ನಂತ್ರ ತ್ತದ್ತದವ ಹಾಗಿಲಿ ಎನತುವಂತ್ಹ 
ನಿಯಮಗಳನತು ಇಟತಿಕಯೊಳುಬಹತದ್ತ ). ನಂತ್ರ ಎರಡ್ನಯಯ ಆಟಗಾರನತ ಸಂಖ್ಯೆ ಎತ್ತುಕಯೊಳುುತಾುನಯ, ಮೊದ್ಲನಯಯ 
ಆಟಗಾತ್ತಕಯತ ಅದ್ನತು ಬರಯಯಬಯೇಕತ. ಹಿೇಗಯೇ ಮತಂದ್ತವರಯಸಬಹತದ್ತ. ಪಿತ್ತ ಸತತ್ತುನಲಿಿಯೊ ಸರಿಯಾಗಿ ಬರಯದ್ದ್ದಕಯೆ 
ಒಂದ್ತ ಅಂಕ ದಯೊರಯಯತತ್ುದಯ.  
 

ಈ ಪುರವಣಿಯಲಿಿ 100 ಸಯೊನಯುಗಳಿದ್ದವು; ಈಗ ಅದ್ತ 102; ಈಗ 103; ಈಗ 104;…. 
ಆಕರ : ದ್ಯವಟತಿ ನಯೊೇಡಿ:  https://sites.google.com/site/largenumbers/home/1-1/new_intro 
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